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Z koncepcie marxisticko-leninského vymedzenia mládeže vyplývá i vymedze- 
nie jej funkcie ako generačnej směny základných elementov triedno-sociálnej 
štruktúry socialistickej spoločnosti, ako zdroj a reprodukcie a sociálneho roz- 
voja robotníckej triedy, družstevného rolnictva a inteligencie. Pri riešení úloh 
a otázok spátých s touto problematikou vychádzame zo skutočnosti, že tento 
proces sa uskutečňuje najma prostredníctvom sociálneho rozvoja robotnickej 
triedy. Vedúca úloha robotníckej triedy v procesoch reprodukcie štruktúry 
socialistickej spoločnosti sa prejavuje tým, že sa stává základným zdroj om 
doplňania tried a sociálnych skupin socialistického typu a že ako historický 
subjekt rozvíjania vedecko-technickej revolúcie utvára předpoklady na kva- 
litatívnu premenu seba samej [Charvát 1978],

Logickým dósledkom tohto významného principu v sociologii mládeže je 
akceptovanie rozhodujúcej úlohy robotníckej mládeže v procesoch vývojového 
pretvárania robotníckej triedy a reprodukcie sociálnej štruktúry českoslo- 
venskej socialistickej spoločnosti.

Sociálny rozvoj mladej generácie robotníckej triedy

Sociologická analýza mládeže z hladiska jej miesta v sociálnotriednej štruktúre 
a z toho vyplývajúceho spósobu života sa v nedávnej minulosti vyznačovala 
istou mierou meravosti a statickosti. Túto situáciu v sociologickom výskume 
sociálnej štruktúry charakterizoval F. Charvát: Nie je možné obmedziť výs­
kům tried a sociálnych skupin iba na analýzu sociálneho zloženia populácie, 
ale vždy je nevyhnutné vidieť dynamiku jej sebautvárania [Charvát 1982 : 
142], V súčasnom sociologickom výskume sa postupné začína uplatňovat také 
chápanie tried a skupin sociálnej štruktúry, v ktorom sa neredukujú iba na 
súhrn individuí v špecifickom sociálnom postavení, ale predovšetkým sa chá­
pu ako spoločenský proces ich vlastnej produkcie a reprodukcie.

To má strategický význam i pre koncepciu sociologického výskumu mládeže. 
Mládež je nesporné Specifickou sociálně diferencovanou spoločenskou skupi­
nou sociálno-triednej štruktúry, ktorej jednotlivé sociálně kategorie navzájom 
konfrontujeme podlá parametrov jej spósobu života. Ale z hladiska spoloč­
nosti je mládež predovšetkým prvkom jej reprodukčného procesu, nástrojem 
kontinuity a sociálneho rozvoja základných elementov jej sociálno-triednej 
štruktúry. Procesuálnosť ako významná dimenzia sociologickej analýzy na- 
chádza plné uplatnenie najma pri charakteristike súčasnej mladej generácie 
robotníckej triedy.

Už sám tento termín na rozdiel od terminu robotnícka mládež (tu sa zvý- 
razňuje spátosť tejto skupiny s inými kategóriami mládeže) lepšie vystihuje 
jej základné dynamické poslanie, ktoré spočívá v sociálnej reprodukcii a roz­
voji robotníckej triedy. Pod mladou generáciou robotníckej triedy sa spra- 
vidla chápe tak mládež v spoločensko-ekonomickom postavení mladých prí- 
slušníkov robotníckej triedy, t.j. robotnícka mládež, ako aj istá časť mládeže,
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ktorá sa na začlenenie do robotníckej triedy připravuje v specializovaných 
školských zariadeniach, najma v SOU, a zaužívalo sa pre ňu označenie učňov­
ská mládež,

Mladá generácia robotníckej triedy a najma jej sociálny profil sa nemdže 
stotožniť iba so statistickou charakteristikou učňovskej a robotníckej mládeže 
podlá takých ukazovatefov, akými sú sociálno-triedna, odvětvová, profesionál- 
no-kvalifikačná, vzdelanostná alebo demografická štruktúra. „Mladá gene­
rácia“, ako to inspirativně rozlišuje V. S. Markov, ,,sa nemdže vymedziť iba 
statistickými a sociologickými údajmi o tých alebo iných elementoch jej štruk- 
túry, ale predovšetkým o tých, ktorí idú vpředu, vyjadřuji! najperspektívnejšie 
tendencie svojej epochy a vedú touto cestou i masy [Markov 1978 : 30].

V sociologii mládeže sa proces integrácie mládeže do společenského systému 
[Suchý 1976 : 417] člení na dve základné etapy — přípravnu a začleňovaciu 
(realizačnú). V podstatě ich možno identifikovat dvoma skupinami mládeže 
— študujúcou a pracujúcou.

V prvej etape si mladí ludia vo veku od 14 do 16, 18 a 21 rokov (podlá 
typu přípravy) v špecifickom sociálnem prostředí osvojujú najvšeobecnejšie po­
znatky o svete, přírodě a spoločnosti, získavajú odborné vědomosti a zruč­
nosti, sústreďujú sa na rozvoj osobnosti, utvárajú svoje životné plány. V dru- 
hej etape dochádza ku konfrontácii takto sformovaných predstáv s požiadav- 
kami spoločenskej praxe, s prostriedkami a metodami praktické] životnej 
činnosti.

Aplikácia tohto najvšeobecnejšieho modelu etáp sociálneho rozvoja mládeže 
na sociálny rozvoj mladej generácie robotníckej triedy si vyžaduje isté mo- 
difikácie. Ich celkové časové rozpátie a vzájemná nadváznosť je diferencovaná 
podfa jednotlivých kvalifikačno-profesionálných skupin robotníckej mládeže 
(nevyučená, zaučená a vyučená). V případe nevyučenej i zaučenej robotníckej 
mládeže sa vlastná přípravná etapa prekrýva so začleňovacou etapou. V pří­
pade vyučenej (kvalifikované]) robotníckej mládeže sa přípravná etapa pre­
krýva s přípravou na středných odborných učilištiach (v dvoj-, troj- až štvor- 
ročných učebných alebo studijných odborech) a začleňovacia etapa so zá- 
cvičným obdobím. Na přípravu mladej generácie robotníckej triedy však ne­
vystačíme iba s klasickým oddělením týchto dvoch etáp — přípravou na 
učilišti a začleněním do pracovného kolektivu na pracovisku. Prevádzková 
prax v štádiu tzv. odborného rozvoja učňa a zácvikové obdobie s pedagogic­
kým neprofesionálnym dohladom starších príslušníkov robotníckej triedy 
představuje ddležitý integračný prvok v celkovom procese sociálneho rozvoja 
mladej generácie robotníckej triedy. Prevádzková prax v přípravné] etape a 
zácvičné obdobie s patronátnym dohladom v začleňovacej etape stierajú ostré 
hranice medzi klasickými etapami sociálneho rozvoja mladej generácie robot- 
nickej triedy, čím sa zabraňuje traumatickým zlomom v psychike mladých fudi 
pri přechode zo školského do pracovného prostredia.

Sociologický, sociálno-psychologický a pedagogický výskům mládeže po­
drobné analyzuje svojbytnosť problematiky každej z uvedených etáp z hra­
diska formovania zdrojov a sociálneho rozvoja robotníckej triedy. Sociologic­
ké výskumy sociálnej adaptácie mladých robotníkov potvrdili, že mnohé 
problémy, ktoré sa vyskytujú v tejto etape, nemožno objasnit ani riešiť bez 
toho, aby sme nepoznali a neriešili problémy, ktoré sa vyskytuji! v pred- 
chádzajúcej etape sociálneho rozvoja mládeže.

Názory o tom. že mnohé ťažkosti, ktoré vznikají! v súčasnosti pri repro- 
dukcii niektorých profesných kategorií robotníckej triedy, sa mdžu a třeba 
ich riešiť ešte v období přípravy dětí na základných školách, nám umožňuji!
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konštatovať, že i sociálno-profesionálna orientácia dětí na základných ško­
lách je Specifickou etapou sociálneho rozvoja mladej generácie robotníckej 
triedy.

Sociálny rozvoj mladej generácie robotníckej triedy chápe sociológia mlá­
deže ako jednotu troch na seba nadvázujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich 
etáp: etapu sociálno-profesionálnej orientácie dětí na základných školách a 
v rodině na robotnícke profesie a SOU, etapu sociálno-profesionálnej adap- 
tácie mládeže pripravujúcej sa v SOU na robotnícke profesie, etapu sociálno- 
profesionálnej adaptácie vyučencov SOU na robotnícke profesie a kolektivy 
na pracovisku.

Z obsahovo-predmetného hladiska staviame do popredia výskumnej pozor­
nosti problematiku profesionálneho sebaurčenia a rozvoja mladého člověka, 
jeho orientáciu v systéme středoškolských prípraviek, v štruktúre profesií. 
v odvetviach národného hospodárstva, v podnikoch a závodoch a adaptáciu 
v pracovnom procese a v kolektívoch. Problematiku sociálno-profesionálnej 
orientácie a adaptácie mladej generácie robotníckej triedy neizolujeme od 
ostatných aspektov formovania sociálneho rozvoja mládeže, ale organicky ju 
spájame s otázkami utvárania jej socialistického vzfahu k práci, zvyšovania 
odbornosti, profesionálneho majstrovstva' celkového kultúrneho rozhladu. 
hospodárného vzfahu k socialistickému vlastníctvu, s rozvojom tvořivého a 
zodpovědného vzfahu k otázkám kolektivu, s rozvojom jej spoločensko-poli- 
tickej aktivity ako i s dalšími črtami osobnosti, ktoré sú typické pře všestran­
né a harmonicky rozvinutá osobnost socialistického člověka.

Aktuálně problémy sociálno-profesionálnej orientácie mládeže

Mnohoročné skúsenosti a výsledky sociologických výskumov v posledných 
desiatich rokoch ukazujú, že profesionálna orientácia mládeže v socialistických 
krajinách sa čoraz váčšmi zameriava na povolania z oblasti zložitej duševnej 
práce. Vzniká tak protirečenie medzi rastúcimi vyššími potřebami individui 
a požiadavkami spoločenskej výroby na kádre istého profilu a kvalifikácie. 
na optimálně rozmiestnenie výrobných sil, ktoré sa charakterizuje ako ne- 
antagonistické [Bestužes-Lada, I. V. 1978 : 280], V tomto svojráznom neantago- 
nistickom protiřečení, ktoré je typické iba pre socialistická spoločnosť, vyásťujá 
dve významné tendencie spoločenského vyvinu:

1. Objektivny proces postupného sociálneho rozvoja robotníckej triedy a 
družstevného rolnictva, rast ich materiálneho blahobytu a kultúrnej úrovně, 
ich zbližovanie s pracujúcou inteligenciou. Táto tendencia pósobí tak, že so­
ciálna základňa, z ktorej sa čerpajá zdroje pre profesie vo sféře duševnej 
práce, sa neprestajne rozšiřuje. Vysoká sociálno-profesionálnu orientáciu mlá­
deže robotníckeho póvodu na profesie zložitej duševnej práce pokládáme za 
dóležitý aspekt prekonávania Sociálnych rozdielov a upevňovania morálno- 
politickej jednoty 1'udu. Tento proces sa všestranné prehlbuje a usměrňuje 
v záujme rovnoměrného doplňania socialistickej pracujácej inteligencie, keďže 
vzájemný poměr intergeneračných presunov a sebareprodukcie v tejto skupině 
je stále dóležitým indikátorom celkového vývinu nasej spoločnosti k sociálnej 
rovnorodosti.

2. Objektivně pósobiaca spoločenská dělba práce s uchovanými rozdielmi 
v charaktere a obsahu práce a z toho vyplývajúcimi rozdielmi v životnej 
úrovni a spósobe života medzi fyzicky a duševne pracujúcimi. Táto tendencia 
pósobí tak, že sa ustavičné udržiava vysoká přitažlivost a prestiž takmer všet- 
kých profesií vo sféře duševnej práce nad váčšinou profesií fyzickej práce.
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Tabulka 1. Orientácia íiakov na typy středných škól

Typ školy Plán ČSSR 
1981/82

Orientácia 
žiaoi 8. tried 

ZS v SSR 
(výskům 1980)

Orientácia 
žiaci 8. tried 
ZŠ vČSSR 

(výskům 1982)

gymnáziá 15.2 20.4 24.3
středné odborné školy 23.2 29.3 33.8
středné odborné učilištia 58.7 38.6 36.4

Prameň: Macháček, L.: Sociálno-profesidnálna orientácia mládeče a rodina. Sociologická časopis
1982, č. 2, s. 197. '

Tomu zodpovedá aj orientácia žiakov 8. tried základných škól na jednotlivé 
typy středných škól, ako to ukazuje tabulka 1.

Závěry 15. zasadnutia ÚV KSC a aprílového zasadnutia ÚV KSS k aktuál- 
nym otázkám ideovovýchovnej práce prvý raz výrazné ukázali, že v posledných 
rokoch sme svedkami rastúceho úsilia rodičov plné využit vymoženosti so­
cializmu a poskytnúť deťom čo najvyššie vzdelanie. Táto skutočnosť sa hodnotí 
pozitivně iba vtedy, keď rodičia orientujú svoje děti na také profesie a stu­
dijné odbory, ktoré si vyžadujú směry vědeckotechnického a hospodářského 
rozvoja našej spoločnosti v súčasnej etape. Velmi dórazne sa konštatuje vý­
skyt nesprávného vztahu určitej časti rodičov k robotníckym profesiam. Tento 
postoj mládeže a rodičov má nepriaznivý společenský dosah, keďže mládež je 
jedným z najvýznamnejších súčasných zdrojov reprodukcie a sociálneho rozvoja 
robotníckej triedy. Prekonávanie zotrvačnosti myslenia a predstáv, ktoré sa 
utvárali po stáročiach o fyzickej práci, přesvědčivé objasňovanie podstatných 
zmien o charaktere a obsahu práce robotníka, a najma o jeho celkovom spo- 
ločenskom postavení v podmienkach socialistickej spoločnosti — to sú úlohy, 
ktoré označujú dokumenty ÚV KSC a ÚV KSS ako dlhodobé úlohy ideolo- 
gickej práce.

Spoločnou podstatou problému vědeckého výskumu a spoločenského usmer- 
ňovania zdrojov a sociálneho rozvoja robotníckej mládeže je preto hladanie 
nástrojov riešenia neantagonického sociálneho protirečenia medzi sociálně 
profesionálnou orientáciou mládeže a společenskými potřebami reprodukcie 
a sociálneho rozvoja robotníckej triedy.

Příčiny tohto protirečenia spočívajú vo všeobecnosti: 1. v nízkej polytech- 
nizácii a pracovnej výchove na základnej škole; 2. v zníženej úrovni a objek- 
tívnych možnostiach výchovy prostredníctvom práce v městských, ale aj vi- 
dieckych rodinách; 3. v nedostatočnej rozvinutosti a zabezpečenosti technickej 
záujmovej činnosti dětí v PO SZM; 4. v nedobudovanosti sústavy SOU, najma 
z materiálně technického a kádrového hladiska; 5. v nedobudovanosti výchov­
ného a profesionálneho poradenstva; 6. v nízkej systematickosti a hlbke po- 
skytovania školských a profesionálnych informácií prostredníctvom masovo- 
komunikačných prostriedkov; 7. v nedoceňovaní ideovovýchovnej práce SZM 
a ROH zameranej na rast spoločenskej prestiže učňovskej a robotníckej mlá­
deže. »

Tieto skutečnosti spoločne podmieňujú, že sa ustavičné obnovujú a udržir- 
vajú negativné postoje rodičov (najma z radov zamestnancov) k robotníckym 
profesiám. Sústredené úsilie strany, štátu a spoločenských organizácií sa v tom­
to období oprávněně zameriava predovšetkým na cielavedomý rozvoj siete SOU 
s náležitým materiálně technickým zabezpečením (učebne, dielenské priestory,
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vybavenie moderných zariadení, ubytovacie priestory), na riešenie úloh v ob­
lasti riadenia přípravy robotníckeho dorastu (najma zosúladenie spolupráce 
medzi národnými výbormi a výrobnými organizáciami), v kádrovej vybavenosti 
SOU (najma vychovávatelov a majstrov odbornéj výchovy, ale aj riaditel’ov) 
[Vlačihová 1983],

Existujúci stav sociálneho protirečenia medzi orientáciou mládeže a spole­
čenskými potřebami třeba však dávat i do súvislosti s procesmi vědeckotech­
nického rozvoja vo všetkých odvetviach národného hospodárstva. Problémy 
vo formovaní sociálně profesionálnej orientácie mládeže sa zvyšuj ú ako dósle- 
dok pretrvávania nekvalifikovanej ručnej a fyzicky náročnej práce najma 
vo zdraviu škodlivom prostředí, keďže u mládeže ustavičné narastá objem a 
kvalita odborného a všeobecného vzdelania. Realizácia úloh vědeckotechnic­
kého rozvoja, ktoré obsahuje dokument XVI. zjazdu KSC Hlavně směry hos­
podářského a sociálneho rozvoja CSSR na roky 1981—1985, zabezpečuje me- 
chanizáciu, automatizáciu a robotizáciu výrobných procesov, operačnej a med- 
zioperačnej manipulácie skladového hospodárstva a tým vytvára priaznivejšie 
vonkajšie podmienky na odstránenie existujúceho protirečenia medzi potře­
bami národného hospodárstva a orientáciou mládeže. Vědeckotechnický rozvoj 
představuje ten zásadný směr riešenia tohto protirečenia, ktorým sa toto pro- 
tirečenie likviduje tak, že zanikajú a obsahovo sa menia mnohé z tých 
profesi! a pracovných miest, ktoré nie sú atraktivně ani pre dospělých.

Druhý zásadný směr tohto protirečenia spočívá vo zvýšení účinnosti ideo- 
vovýchovnej práce, zameranej na to, aby si mládež uvědomila a pochopila 
objektivně potřeby národného hospodárstva a bola připravená vykonávať 
aspoň počas istej etapy svojho sociálneho formovania i jednoduchá, netvořivá, 
fyzicky náročná, ale společensky nevyhnutná prácu. Pokles prestiže profesií 
spojených s fyzickou prácou sávisi s pracovnou výchovou dětí a mládeže 
v rodině a škole. Je znepokojujáce, že změny v spósobe života sáčasnej mest- 
skej i vidieckej rodiny, vylučujáce děti z produktívnej a obslužnej práce, sa 
spájajá s podceněním pracovnej výchovy v škole. Konštatuje sa už bežne, 
že je to dósledek precenenia tempa vědeckotechnického pokroku, jeho vplyv 
na redukciu profesií a pracovných miest spojených s fyzickou, málokvalifi- 
kovanou a ťažkou prácou [B. S. Pavlov 1984 : 88].

Reforma školy z ZSSR preto, ako to zdôraznil K. U. Cernenko [O re­
forme 1984 : 3], sleduje álohu plné začlenit do výchovného procesu silu vý­
robně] práce. Utvárajú sa k tomu materiálno-technické předpoklady (finanč­
ně dotácie v plánoch sociálno-ekonomického rozvoja odvětví NH pre organizáciu 
práce žiakov) a pripravujá právně změny (zníženie veku mládeže pre samo­
statná prácu v zdravom prostředí, pri dodržiavaní bezpečnosti práce a pod 
dohladom skásených patrónov). Očakáva sa, že „hru na prácu“ nahradí po 
stupné praktické začleňovanie mládeže do výrobných vzťahov s dóležitými 
výchovnými efektami: vlastné životné představy o socialistickém vlastníctve, 
pláne, pracovnej a výrobnej disciplíně, o hodnotě vlastnej práce v peniazoch. 
V koncepcii ideovovýchovnej práce s mládežou třeba vychádzať z toho, že ob­
jektivna potřeba rozvoja obsahu práce v robotníckych profesiach sa nepre- 
javuje iba vo všeobecnej homogenizácii s obsahom práce pracujácej inteli­
gence. Je sice pravda, ako to konštatujá sociológovia v NDR, že v rámci 
materiálně] výroby rastie podiel tých odborov, v ktorých na základe prepo- 
jenia védy a výroby sa formuje robotník nového typu s vysokou duševnou 
árovňou práce, približujácou sa práci priemerného příslušníka inteligencie. 
Táto tendencia sa začina uplatňovat už v tomto desaťročí, avšak skutečný vý­
znam nadobudne až v dlhodobej perspektivě. „Ako dósledok prežívania sta-
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Tabulka 2. Prijímanie mládeíe do učebných odborov v r. 1981182

Učebné odbory Plán Plnenie

spolu

v %

dievčatáspolu
z toho 

dievčatá

Federálne ministerstvo hutníctva 
a ťažkého stroj árstva

ČSR
SSR

9707
3642

1480
664

94.6
86.7

73.5
63.4

Federálne ministerstvo všeobecného 
stroj árstva

ČSR
SSR

8128
7435

1851
2735

97.7
82.0

48.2
44.5

Prameň: Stručková, N.: EJektívne využitie práce mládeže. Bratislava, Práca 1984, s. 11.

rých technologií, ale i zavádzania nových technologií sa reprodukuje taký typ 
duševných nárokov, pri ktorom nejde o ustavičné zvyšovanie duševnej úrovně, 
ale o také vlastnosti, ako sú přesnost, schopnost a připravenost vykonávat opa- 
kujúce sa operácie a manuálně pohyby, prispósobenie sa technologickej disci­
plíně a pod. [Lótsch — Morgenstern 1983 : 66].

Koncepcia profilu nového typu robotníka, ktorý sa připravuje na SOU, 
najma v studijných odboroch s maturitou, a jeho propagácia v širokej veřej­
nosti musí teda súčasne zdůrazňovat, že práca robotníka si vyžaduje i na- 
ďalej také Specifické vlastnosti, ktoré sa nespájajú iba s vyššou úrovňou 
vzdelania. Je to dóležité i preto, že váčšine nasej mládeže je typický vztah 
k práci predovšetkým ako k prostriedku sebazdokonafovania a sebarealizácie 
v spoločnosti. Orientácia na prácu s vyšším obsahom tvořívej a duševne ná- 
ročnej práce je pozitivny výsledok investícií socialistické] spoločnosti a rodiny 
do zvyšovania vzdělanosti mládeže, ktorý sa však v spojení so zaostá­
váním rastu obsažnosti práce v robotníckych profesiach prejavuje v prehlbu- 
júcom sa nedostatku jej záujmu o profesie málo kvalifikované] a nekvalifi­
kované] ručně] práce. Tieto ťažkosti sa pociťujú najma vo velkých mestách.

Plán prijímania mládeže do učebných odborov sa r. 1981/82 v CSSR splnil 
na 95,6 % (CSR — 96.3 %, SSR — 94,4 %). Celkové neplnenie sa prejavuje 
najma na federálne riadených organizáciách (90,4 %), pričom je podstatný 
rozdiel medzi CSR a SSR a to najma s prihliadnutím na záujem dievčat, ako 
to ukazujú údaje v tabufke 2.

Procesy vědeckotechnického rozvoj a umožňujú ženám překračovat hranice 
tradičných oblasti práce. Pretváranie jednostrannej profesionálně] orientácie 
dievčat, ich subjektivná nepřipravenost na přípravu v technických odboroch 
SOU, SPS ale aj VS neumožňuje prejaviť objektivně přednosti socialistické] 
spoločnosti, ktoré vyplývajú z dosiahnutej rovnorodosti jej sociálně] štruk- 
túry. Podmienkou změny tradičné] profesionálně] orientácie dievčat je, aby 
ich volba nevychádzala z existujúcej prestiže povolaní, ale z poznania pod-, 
statných charakteristik činnosti a pracovných podmienok profesii v strojár- 
stve a elektrotechnickom priemysle. Ako to ukazujú analýzy [Macháček 1985]. 
zatiaf tomu nezodpovedajú podmienky vo výchovno-vzdelávacom procese 
(pracovně vyučovanie) a mimoškolské] činnosti žiačok (technická záujmová 
činnost) v PO SZM. Společenské potřeby na štruktúru profesionálně] orien­
tácie mládeže ako celku nemožno však uspokojit bez toho, aby sa zvýšila
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pozornost na subjektívnu připravenost ženskej mládeže reagovat na výzvu 
vědeckotechnického rozvoja.

SZM a ROH v procesech socialistickej výchovy mladej generácie robotníckej triedy

Komunistická strana Československa na základe poznávania objektívnych 
tendenci! společenského vývoj a cielavedome usměrňuje procesy socialistickej 
výchovy a sociálneho rozvoja mládeže prostredníctvom činnosti štátnych or- 
gánov, národných výborov, masovokomunikačných prostriedkov a společen­
ských organizácií. „Výchova uvědomělého socialistického člověka je komplex- 
ná úloha. Očakávame,“ zdóraznil v záverečnom slově na 15. zasadnutí ÚV 
KSC generálny tajomník ÚV KSC súdruh G. Husák, „že sa na nej budú 
v čoraz váčšej miere podielať spolu se stranou všetky štátne orgány, národně 
výbory a spoločenské organizácie národného frontu“ [Husák 1980]. Mimo- 
riadne výrazné sa začína presadzovať tento komplexný přístup v procesoch 
formovania mladej generácie robotníckej triedy.

Výsledky sociologických výskumov učňovskej a robotníckej mládeže ako aj 
výsledky sociologických výskumov orientácie mládeže základných škol na ro- 
botnícke povolania ukazujú, že koncipovanie ideovo-výchovnej práce v spolo- 
čenských organizáciach, najma v SZM a ROH, musí respektovat reálnu situá- 
ciu v utváraní jej sociálno-profesionálnej orientácie.

Sociologický výskům učňovskej mládeže na Slovensku ukázal [Macháček 
1980 : 20], že relativné velká část učňovskej mládeže pripravujúcej sa na SOU 
sa nestotožňuje s typom svojej stredoškolskej přípravy a stále sa orientuje 
na tie typy středných škol, ktoré pripravujú dorast na zaměstnanecké a nie 
na robotnícke profesionálně kategorie.

Analýza motivácie, ktorá priviedla žiaka do SOU, ukazuje, že dominuje mo­
tiv „učiliště mi umožní získat odborné vzdelanie a kvalifikáciu na prácu v po­
volaní“ iba u 55% skúmanej učňovskej mládeže. Ostatní sa rozdefujú do dvoch 
velkých skupin:

Prvú skupinu tvoria učni, ktorí si zvolili SOU preto, aby im poskytla matu­
ritu a súčasne otvorila cestu na vysokú školu. Svoju volbu však pokladaiú 
za náhradně riešenie, ktoré ich neuspokojuje a bráni im plné sa s ním stotož- 
niť. Ide najma o učňov, ktorí přišli na SOU po neúspěchu na přijímacích po- 
hovoroch na strednú odbornú školu alebo gymnázium.

Druhů skupinu tvoria učni, ktorí si zvolili SOU preto, že sa podriadili istým 
vonkajším okolnostiam (blízkost konkrétného učilišťa, najváčšia možnost do­
stat sa na toto učiliště, želanie rodičov), pričom část z nich by rada změnila 
odborné učiliště a učebný odbor za iný typ učilišťa alebo odboru alebo by 
radšej išla ihned’ pracovat a zarábat.

I z poznatkov dalších sociologických výskumov, ktoré realizovali v rozlič­
ných závodoch podnikoví sociológovia, vyplývá, že koncipovanie ideovo-vý­
chovnej práce s učňovskou mládežou počas jej učebného poměru musí res­
pektovat okrem hlavnej sociálně a profesionálně správné orientovanej sku­
piny učňovskej mládeže aj dve uvedené okrajové skupiny. Podmienkou jej 
efektivnosti je teda špecifická zameranosť na tú skupinu učňovskej mládeže, 
ktorá neráta v budúcnosti s prácou v robotníckych profesiách. Je to špecific- 
ky nová úloha, ktorá bude sprevádzať ideovo-výchovnú prácu SZM a ROH 
s učňovskou a robotníckou mládežou relativné dlhší čas. Ak tento specifický 
přístup absentuje, značí to, že ideovo-výchovné posobenie na celok učňovskej 
mládeže v konkrétnom SOU nedosiahne požadovanú efektivnost.

Podobné sociologický výskům sociálno-profesionálnej adaptácie mladých
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robotníkov v ZTS, n. p. Košice, potvrdil [Demčák 1984 : 660], že iba medzi 
tými, ktorí plné realizovali svoje prvotné profesionálně plány (19 % výskům-, 
ného súboru), převažujú respondenti s pozitívnym vzťahom k svojej profesii. 
Najkomplikovanejšie sa tento vztah utváral medzi respondentmi s póvodným 
zámerom študovat (20%) a medzi tými, ktorí si volili svoju profesiu náhodné 
(18 %). Přitom priebeh sociálnej a pracovno-profesionálnej adaptácie plní dd- 
ležitú úlohu v pozitívnej integrácii mladých robotníkov do robotníckej triedy, 
vplýva na manifestovanie ich príslušníkov k robotníckej triede a hrdost na 
tuto příslušnost.

Osobitná pozornost sa venuje priebehu sociálno-profesionálnej adaptácii ab- 
solventov SOU podlá typov učebných a Studijných odborov. Prvé poznatky 
z ich uplatnenia na základných pracoviskách ukazujú, že absolventi trojroč- 
ných učebných odborov sú z odbornej stránky lepšie připravení na súčasné 
potřeby praxe ako absolventi štvorročných Studijných odborov s maturitou.

Zdá sa, že tak ako v ZSSR i u nás třeba dóslednejšie posudzovať tendencie 
automatického stotožňovania vysokého všeobecného a odborného vzdelania 
tejto špecifickej skupiny robotníkov s komplexom vlastností typických pre 
najlepších predstavitefov robotníckej triedy ako aj očakávania, že táto medz- 
ná vrstva vysokokvalifikovaných robotníkov sa formuje ako budúce jádro ro­
botníckej triedy [Mutagirov 1982 : 45].

V Správě Předsednictva ÚV KSS O úlohách a rozvoji strojárstva elektro­
technického a hutnického priemyslu po XVI. zjazde KSC prednesenej na za- 
sadnutí ÚV KSS s. M. Hruškovičom (april 1984) sa zdórazňuje skutočnosť, 
že u časti žiakov SOU sa počas přípravy na budúce povolanie nevytvára trva­
lý pozitivny vztah, nepestuje sa profesionálna hrdost a etika. Zaniká odovzdá- 
vanie profesie z generácie na generáciu, nepestuje sa vztah k podnikovým 
tradíciám a hrdost na podnikovú značku. Na to všetko třeba sústrediť po­
zornost v politickovýchovnej práci a velmi umné, citlivo a ciel’avedome vště­
povat budúcej robotníckej generácii pracovnú kultúru v priamej vazbě na 
postavenie vedúcej úlohy robotníckej triedy v riadení spoločnosti. Tieto po­
znatky ukazujú, aké důležité je zvýšit kvalitu ideovo-výchovnej práce s mla­
dými robotníkmi — vyučencami SOU, najma s absolventmi štvorročného štú- 
dia s maturitou, v etape ich sociálno-profesionálnej adaptácie. Naša analýza 
potvrdila,, že problémy sociálno-profesionálnej orientácie mládeže na robot- 
nícke profesie v súčasnej etape vývoja našej spoločnosti sa prenášajú nielen 
do problematiky práce s učňovskou mládežou, ale aj do práce s robotníckou 
mládežou. Táto skutočnosť by mala nájsť adekvátny odraz i vo všetkých Spe­
cifických formách ideovo-výchovnej práce s mladou generáciou robotníckej 
triedy v organizáciách SZM a ROH.

Významným subjektem — činitefom v procese formovania mladej generá­
cie robotníckej triedy — sa přete v súčasnej etape vývoja našej spoločnosti 
musia stať robotnícke kolektivy. KSC všestranné podporuje bezprostrednú 
účast robotníkov, metodicky usmerňovanú organizáciami ROH a SZM, na 
procese socialistické] výchovy mladej generácie robotníckej triedy vo všetkých 
etapách jej formovania.

Rozvíja sa hnutie patronátov BSP nad triednymi a pionierskymi kolektív- 
mi základných škol ako vyššia forma patronátneho dohTadu a pomoci závodov 
základným školám. Zmyslom tejto činnosti je oboznamovať žiakov s náplňou 
a obsahom robotníckych profesii, technickou záujmovou činnosťou rozvíjaf 
pozitivny vztah k tvořívej fyzickej práci, ufahčovať utváranie sociálno-profe­
sionálnej orientácie mládeže v tejto etape jej sociálneho rozvoja. Ako doku­
mentujú skúsenosti viacerých popredných závodov, novou prespektívnou for-
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mou priameho ovplyvňovania profesionálnej orientácie mládeže v zhode s ce­
lospolečenskými potřebami sú stanice mladých technikov ROH.

Robotníci vstupujú do výchovy robotníckej mládeže i formou patronátov 
BSP nad zálohami ESP na SOU. Toto hnutie učňovskej mládeže umožňuje 
zapájať ju do vyššej formy socialistickej súťaže, ktorá ju podněcuje k lepšej 
teoretickej a praktickej přípravě na výkon robotníckej profesie, utvára dobré 
předpoklady na rozširovanie jej politického rozhfadu a uvedomenia, ulahčuje 
jej v konečnom důsledku prejsť do pracovného procesu a začlenit sa do ko­
lektivu.

Napokon v období přechodu do pracovného prostredia splňajú popřední 
robotníci funkciu patrónov robotníckej mládeže. Súčasné skúsenosti z rozvoj a 
tohto hnutia potvrdzujú pozitivně výsledky, najma v oblasti pracovno-profe- 
sionálnej, v plnění a překračovaní výkonových noriem mladých robotníkov, 
kteří absolvujú svoju adaptáciu na pracovisku pod patronátem vyspělých ro­
botníkov. Hnutie patrónov robotníckej mládeže ako účinná pomoc starších 
robotníkov vyučencom SOU pri osvojovaní profesionálneho majstrovstva a 
pri začleňovaní do pracovného kolektivu představuje kvalitativně novů etapu 
v rozvoji kontinuity robotníckej triedy.

Poznatky, ktoré sme získali, umožňujú konstatovat:
1. Jednotlivé hnutia (patronáty BSP nad triednymi a pionierskymi skupi­

nami, stanice mladých technikov, zálohy BSP a patroni robotníckej mládeže) 
představuj ú z hfadiska sociálno-profesionálneho rozvoj a mladej generácie ro­
botníckej triedy účinné formy ideovo-výchovnej práce s perspektivou ďal- 
šieho rozvoja a zdokonalovania.

2. Ich celkový súčasný vplyv na žiakov, učňov a mladých robotníkov je však 
nedostatočný [Ďurica 1983 : 21], Nie azda preto, že napr. zálohy BSP pod- 
chycujú iba asi 9 % žiakov a učňov SOU, dóležitejšia je skutočnosť, že vý­
sledky v zálohách BSP sa dosahujú predovšetkým zásluhou pedagogických 
pracovníkov SOU (najma učitelov a majstrov odbornej výchovy), a nie ro- 
botníkmi BSP zo závodov. Organizácie ROH a SZM v závodoch iba velmi 
ťažko získavajú dospělých prislušníkov robotníckej triedy na prácu v sta- 
niciach mladých technikov alebo za vedúcich záloh BSP. Podobné ťažkosti 
majú aj funkcionáři ROH a SZM pri získávání robotníkov do funkcie patró­
nov robotníckej mládeže.

3. Orgány SZM a ROH věnuj ú zvýšená pozornosť zovšeobecňovaniu skú- 
seností základných organizácií pri rozvíjaní aktívnej účasti dospělých robot- 
nikov v uvedených formách práce s mladou generáciou robotníckej triedy 
v jednotlivých etapách jej sociálneho rozvoja. Skvalitňuje sa systém riadenia 
týchto hnutí a zvyšuje sa ich metodická úroveň.

4. Pri rozvoji týchto významných hnutí mládeže a pracovných kolektívov 
možno často pozorovat nedostatečné prepojenie práce spoločenských organizá­
cií a hospodářského vedenia podnikov a závodov. V mnohých závodoch a pod- 
nikoch zabezpečujú túto spoluprácu oddelenia sociologie a psychologie v rámci 
útvarov pre kádrovú a personálnu prácu. Odbremeňujú dobrovolných funk- 
cionárov ROH a SZM od „papierovania“ a zabezpečujú, aby aktivita v spo- 
ločenskej organizácií sa trvale premietala aj do evidencie činnosti a kádrové­
ho profilu pracovníka.

5. Vstup dospělých robotníkov, popredných predstavitefov robotníckej trie­
dy, do vekovo a sociálně homogenných kolektívov učňovskej mládeže na SOU 
vnáša do ich činnosti prvky cieťavedomej, zámernej a spoločensky zmyslupl- 
nej orientácie na budúce potřeby vyplývajúce z požiadaviek fungovania pra-
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rovných kolektívov. Naopak. Pridelenie mladému robotnikovi patrona z radov 
pracovnéhQ kolektivu umožňuje výraznejšie artikulovat záujmy a potřeby 
mladých vyučencov vo vekovo a sociálně heterogénnych pracovných kolek- 
tívoch. V oboch případech, v hnutí Záloh BSP a v hnutí patrónov robotníckej 
mládeže, je bezprostředný osobný konktakt starších a mladších príslušníkov 
robotníckej triedy podnetom pre intezívnejší rozvoj sebavýchovy mládeže aj 
v specifických hnutiach mládeže, ktoré sa rozvíjajú zásluhou politicko-organi- 
zátorskej práce SZM.

Pri rozvoji hnuti mládeže vychádza sa zo zásady, že tam, kde v ideovo-vý- 
chovnej práci s mladou generáciou robotníckej triedy absentujú dospělí pří­
slušníci triedy, nemóžeme hovořit o komplexnosti v přístupe k jej socialistic- 
kej výchove. Dialektika vzájemného formovania generácií robotníckej triedy 
představuje jeden z dóležitých aspektov robotníckej politiky KSC a stimuluje 
komplexnost celkového systému ideovo-výchovnej práce ROH a SZM s mla­
dou generáciou robotníckej triedy. Přínos bezprostrednej účasti dospělých 
príslušníkov robotníckej triedy na procesoch socialistickej výchovy jej mladej 
generácie posudzujeme predovšetkým z aspektu sociálnej zodpovědnosti v du­
chu odkazu klasikov marxizmu-leninizmu: „Najlepší robotníci dobré vedia, že 
budúcnosť ich triedy, a teda aj Tudstva, celkem závisí od výchovy dorastajú- 
cej generácie robotníckej triedy“ [Marx—Engels 1965 : 225],

Proces vzájomného pósobenia robotnikov ako príslušníkov robotníckej trie­
dy so školskou, učňovskou a robotníckou mládežou je tak súčasne i jedným 
z účinných nástrojov formovania subjektných vlastností individuálnych ro- 
botníkov, ukazovateTom najvyššej úrovně sociálneho rozvoja robotníckych ko­
lektívov. Možnost ovplyvňovania formovania jednotlivých generácií robotníc­
kej triedy nie v živelných, ale v organizovaných konkrétných formách rozví- 
janých v SZM a ROH představuje efektívny nástroj sociálneho rozvoja robot­
níckej triedy a prehlbovania jej generačnej kontinuity. Dynamizácia procesov 
sociálnej reprodukcie socializmu prostredníctvom směny generácií robotníckej 
triedy závisí teda aj od úrovně spolupráce ideovovýchovnej a politicko-orga- 
nizátorskej práce SZM a ROH.
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Peaioivie
JI. MaxancK: AKTyajibHMe Boiipocbi coniiaaiicTHHccKoro BOCiiHTainin Moaoaoro iioKoaeiuiH 
paóoqero KJiacca

lípu anajiHae ýyHKguM Mojiogeaoi KaK čmouh noKoaeintii b paMKax ochobhmx bjicmchtob 
KJiaccoBO-comiajibHoii crpyKrypu counajincTnwcKoro oGmecTBa hco6xo;uimo hcxo^hti. na 
Teanca: pyKOBojungaH pojib paóoaero Kjiacca b npogeccax BocnpoHSBORCTBa cTpyKTypu 
copiiajincTnuecKoro oGmecTBa iipoHBaneTCH b tom, hto oh cranoBiiTCH ochobhmm iictohhhkom 
nonojineHHH KJiaccoB n comiaabHHx rpynn couiiajincTiiqocKoro runa n hto kuk ncTopn- 
aecKiiü cyGbtiKT pasBiiriiH HayaHO-TexHHHecKoň peBo;iiounii on cosgaer npegnocujiKii hjih 
KaqecTBeHHoro npeoGpaaoBaiiiiH caMoro ceon.

CouiioJiorKHecKiiii aiiajma connajibHoro ýopMnpoBamiH Mojiofloro iiokojichiih paGonero 
Kjiacca TpeöyeT oGpaiueHiiH aaeKBamoro bhiimhhiih na bcc arami aroro npouecca: co- 
Hiia.TbHO-npoýeccHOHajibHyio opueHTauiiio aeren b ochobhoíí niKOJie Ha yqeGubie cneynajib- 
HOCTii cpe^HHX npoýeccHOHajibHHx yarumm, na cou.uajibHO-iipoýeccnoHajibHoe ýopMiipo- 
Banne yscHHKOB cpeamix npoýeccHOHajibHbix ymijiiim, na cogHajibHO-npoýcccMOHajibHyio 
aganragnio BHiiycKiuiKOB cpc^nux npoýeccuouajibHHX ynuiuiu, k MecraM paGoru n k koji- 
jieKTUBaM.

HeaHTaroHiícTHBecKoe cogitajibHoe nporiiBopeque MCiK^y oGiuecTBeHHHMM hotpcGhocthmu 
b onpe^ejieHHOH crpyKrypo oGpaaoBauiiH h KBajiuÿuKauMU paGoaeii cmjih m opueHTauiieň 
MOjiogoKH npeogojieBaercH giiHaMMaaiiueH Haynuo-rexHuneeKoro paaaiiTHH, ycoBcpiiien- 
CTBOBauiieM BociniTaTejibHO-oôpaaoBaTejibHoü cucreMM, ran æe, KaK u noBMineHJicM Kanecrya 
nneuHO-BociniTaTejibuoii paGoTbt ConiiajuicruHecKoro coioaa mojiorbikh h PoBOjuoutiounoro 
npo<j)coiO3Horo hbiokbhiim. Auajiiia couuajiHCTHsecKiix gBiiiKenuü MohogeiKH (peacpBH 6pu- 
rag counajincTuiecKoro rpyga) h paGoqux kojijicktubob (HacraBHHKii paGoaeü mo.tohokh) 
noKaabiBaer, aro peab iifler o uepciieKTnBHMX u aýýeKTHBHHX ýonMax paGorbi c mojio- 
,ie?Knbio. Ohu urpaior auaMeHarejibHyio poab, b nepiiyio oaepeflb, npu counajibuo-upo$ec- 
ciiOHajibHOM ýopMupoBaHMii roil qacTH MOJiORBiKii, KOTopaH uepBOHaHaabHO OpiieHTUpOBa- 
jiacb na npoýecciut cay>Kaiu,MX.

Summary

L. Macháček: Actual Issues of the Socialist Education of the Young Working-class 
Generation

The analysis of the function of youth as a generation shift of basic elements con­
stituting the class-social structure of socialist society must be based on the follow­
ing thesis: the leading role of the working class in processes of the reproduction 
of the socialist society’s structure manifests itself in that it is becoming the basic 
source of the integration of classes and social groups of the socialist type, and, 
being the historical subject of the development of the scientific and technological 
revolution, in that it is creating preconditions for its own qualitative transformation.

It is essential for the sociological analysis of the social formation of the young 
working-class generation to devote adequate attention to all stages of this process: 
to the socioprofessional orientation of basic-school children to branches of appren­
ticeship and studies in secondary vocational-training establishments, to the socio­
professional formation of students attending such establishments, and to the socio­
professional adaptation of graduates from these establishments to workplaces and 
collectives.

The non-antagonistic social contradiction between the social need of a certain 
structure of education and labour-power qualification on the one hand and young 
people's orientation on the other is overcome by the dynamization of scientific and 
technological development, by improving the educational system, as well as by 
raising the quality of ideological-educational work of the Socialist Youth Federa­
tion and the Revolutionary Trade-Union Movement. The analysis of socialist youth 
movements (reserves of socialist-work brigades) and of workers' collectives (patrons 
of working-class youth) shows them to be prospective and effective forms of work 
with youth. They play a particularly important part in the socioprofessional forma­
tion of the part of youth originally oriented to employes’ professions.
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